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Bevezelés

Lokiképzeési  szabalyzatunk  szerkesztésénél
a honi viszenyok (Trianoni Magyarorszag) voltak
iranyaddék. Ilyen elgondolas mellett a hegységhben
vivott tiizharcot befolydsolo tényezik csak igen
kis mértékben keriiltek tirgyalas ala.

A megndvekedett Magyarorsziag a Kiarpatok
hegylédneolataival 1 tajjelteghéz jutott. Az ebben
megvivando tiizhare minél eredményesebb végre-
hajtasa Lokiképzési szabalyzatunk kiegészitését
sziikségessé teszi.

E célt szolgalja jelen »Segédlet« az Osszes
gyalogsigi fegyverekre vonatkoztatva.

ElsG részében ismerteti azokat a befolydsold
tényezoket, melyek a hegyi tlizharc szempontja-
bél jelent6séggel birnak,

mésodik részében az egyes gyalogsigi fegy-
verekre vonatkozolag kiilon-kiilén megadja azokat
az iranyelveket, amelveket a kiképzés és a
tiizharc szempontjabdl szem el6it kell tar-
tanunk.
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I. A hegyi tiizharcot
altalanosan befolyasolé
tényezdk

1. Terepjelley.

A terepalakulatok és terepfedezet a legszélso-
ségesebb Kilovési viszonyok elé allitjak a fegyver-
kezeloket. Messze jol lathatd tereprészek konnyi-
tik, a legkisebb tavolsagon beliil is adédé szimos
holttér pedig neheziti a kilovést, A terepfedezetek
gazdagsaga, illetve hianya a terep adottsigainak
befolyasit még fokozza,

Adddnak nagy tavolsagon hosszan, jol lat-
haté célok és kis tavolsdgon hirtelen felbukkand,
eltling pillanateélok.

Nagyobb tiavolsdgon jol lathaté célok le-
kiizdése még az egyes fegyverek rendes lGtavol-

‘sagan tul is, szabatos pontlovéssel eredményesen
vegrehajthaté, ha a tavolsigot helyesen becsiil-
tikk, vagy mértiik €s a beesapédasok jol lathatok.

Kozeli, rovid ideig mutatkozd célok lekiiz-
désére Kiképzésiinket a gyors és kapaslovésben
tokéletesiteniink kell.
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Az oldalhiatak bardzdaltsaga és a sziklas
talaj miatt a gurulatképzodés igen nagy. Kzzel
foként az onmikodé fegyverekkel valo ellovésnél
és hézaglovésnél szamoljunk.

2. Tavolsigok meghatarozisa.

A viltozatos terep, mély volgyek egymais
mogott huzédé hegygerincek, a megvilagitasi vi-
szonyok valtozdsa, az amugyis bizonytalan tiv-
beesléshen olyan nagy hibakat eredményeznek,
hogy arra nem épithetiink.

A tavolsigok pontosabh megallapitiasihoz
haszafljuk fel az Osszes eszkiziket.

Térképpel egy-két jellegzetes és kony-
nyen azonosithaté pont tavolsigat allapitsuk meg
s az igy megallapitott tivolsigot vegyiik Ossze-
hasonlité mértékiill mas tavolsigok becslésénél.

Tavesbével a vonasképlet alapjan élla-
pithatjuk meg a l6tavolsagot. Ilyenkor wvegyiik
alapul az uralkodd erdék fainak atlagos magas-
sagat (km=3).

Szigmérdé miiszerekkel, vagy ta-
joloval legalabb 100 méteres alap megteremtése
utdn végezziink egyszer(i eléremetszéseket (Av.
egységek kidolgozé koronggal).

Tavolsagmérds bGraval a célerii-
letre es6 becsapodasok tavolsigat fény-hang-
méréssel mérjiik.

o%



Belovéssel a legegyszeriibb és altala-
ban legpontosabb a tévolsigok meghatirozisa.
Belov6 fegyveriil lapos roppalyaji fegyvereket
alkalmazzunk. Legjobb a gondosan beszabalyo-
zott nehézpuska, vagy pancéltoréagyu. Hajlitott
roppalyajiak, nagy terepszigek esetén, erre nem
alkalmasak,

A mért, vagy beldtt tivolsigokat tartsuk
nyilvin s ezeket hasznaljuk fel a felbukkané célok
tavolsaginak meghatarozasinal.

3. Tiizeltallisok.

Hegyi terepen erGsen felemelt és erdsen
siillyesztett eséallasokkal is kell szamolnunk
(pozitiv és negativ terepszogek). Fegyvereink
zomének allvanyin a csonek ilyen nagy terep-
szogek nem éllithatok, Legtobbszor kénytelenek
lesziink fegyvereinket miiszaki munkdaval, vagy
szitkségallvanyokkal a helyes tiizelési viszonyba
hozni.

Igen valtozatos terepszogek esetében a ma-
gasba ¢s mélybe irdnyuld tizeléshez kiilon-kiilon
tiizelGdllasokat (valtoallasokat) kell agykiépiteni,
hogy azok a sziikséges cs6allasokhoz igazodjanak.

A tiizelGallas kivalasztisanal hasznéljuk ki a
terepadta el6nytket (figyelési lehetéségek, ter-
mészetes fedezékek, akadalyok). A tiizelGallasok,
fedezékek és 6vohelyek kiépitése kemény munkat,
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gyakran robbanté anyagot igényel a tobbnyire
kives-sziklas talajban.

Meredek oldalhdtak az ellenséges tiizhatés-
nak kedveznek, ezért rendezziink be minél tobb
valtéallast. Az arctiizre bedllitott fegyvereket az
ellenség konnyen kilovi. Ezért az énmiikods fegy~
verek szaméra készitsiink oldalozé valt6alla-
sokat.

A terep tagoltsiga, fedettsége és a hirtelen
valtozé id6jards a meglepetést elGsegiti. Ennek
elkeriilésére forditsunk fokozott gondot a tiizeld-
allasok biztositdsira. Oldalozo tiizre bedllitott
fegyverek részére épitsiink olyan tiizelgallast is,
ahonnan areban a legkisebb tdvolsigra tiizelni
képesek.

Oly tiizel6allast is készitsiink, ahonnan
hatrafelé is 16hetiink.

4. FigyelGhelyek.

Figyelérendszeriinket sok segédfigyeld alkal-
mazasaval és a figyel6szolgalat feszes megszerve-
zésével tegyilk hézagmentessé. Ha sziikséges,
megfeleld harcerdvel rendelkezd, szogmeérs mii-
szerrel, hirad6- és jelz6eszkozokkel ellatott
figyeld részleget (telepitsink eldre, vagy az
oldalakba.

Az ilyen figyelGegység parancsnoka az al-
kalmi tiizvezetésben legyen jéartas.



5. Latéviszonyok,

A latoviszonyok igen szélsdségesek. Mély
felhOzet, hoviharok gyakran nappal is akadéalyoz-
zak a kilatast. Ezért minden tiizelGillas elfoglali-
sakor azonnal rendezkedjiink be rossz latasi
viszonyok kizotti lovésre,

6. Loszerielhasznalas,

A nehéz kozlekedési viszonyok koévetkezté-
ben a Igszerutinpétlas is nehéz. ‘Allandé béséges
loszerellatissal nem szdmolhatunk. A megléva
készlettel takarékoskodnunk kell. Ezért minden
egyseég parancsnoka, a célok gondos harcaszati és
lovesszaki kiértékelése utan, csak a kellé hatas
elérésehez sziikséges fegyverek tiizét vesse be.

Koveteljiik meg és tartsuk fenn minden
helyzetben a tiizfegyelmet.

Ha megfelelé id6 rendelkezésre 4ll, lGelja-
rasaink koziil valasszuk a legpontosabbat. Kevés
ldszer, nagy hatés.

7. Tengerszintieletti magassig.

Minél magasabban vagyunk, annél ritkabb a
leveg6, a légsuly csokken s igy éltaliban hosszi
lovéseket kapunk. Az iranyzéktivolsigot (emel-
kedést) cstokkenteni kell.
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Kis iirméretii lapos roppalyaji fegyvereknél
1000 m-es ldtavolsigig és 1500 m tengerszint-
feletti magassagig az eltérés oly kevés, hogy el-
hanyagolhaté (pl. gp-ndl 60 m létavolsig nove-
kedést okoz).

8. Homérséldet.

Fegyvereink lovesszaki adatainak megilla-
pitasa 4 15° C hémérsékletre vonatkozik. Ennél
melegebb idGben hosszi, hidegebb idéhen rovid
livéseket kapunk.

A loszer (toltet) homersékletének befolyasa
kizepes tavolsigokon elhanyagolhaté eltérést
okoz.

A leveys homérséklet hefolydsa kis lirméretii,
lapos roppélyaji fegyvereknél —20°-161 4- 30° C-ig
1000 m-es IGtavolsigon beliil gyakorlatilag el-
hanyagolhato.

Ama fegyvernél, amelynél a behatds szamba-
vétele fontos, a sziikséges javitisok mértékét a
lotablazatok tartalmazzak.

9. A terepszig, a lerep tagoltsiga és alakuldsa.

Nagy terepszigek a roppalya alakjat, ebhdl
kifolydlag a pasztazd hatast és a szorast, a terep
tagoltsiga és alakuldsa a pasztazo hatast, a taldlat-
valészintiségét és az atlovés lehetdséget befolya-
soljalk.
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a) A roppalya moédosulisa.

Als6 szigesoportha tartozd rippalyak:

Igen lapos réoppdlya (puska, gép-
puska, sth.) erdsen felfelé vagy lefelé iranyitott
csoallasnal (10—15%0s terepszigon feliil) azonos
irdnyzéktavolsiag* mellett megnyalik. Lo-
vésink hosszi lesz. Az irinyzéktivolsigot

Megjegyzés:
0=torkolatkozeppont

07 * forkolatszint

T To T = becsapodépont

= az azonos iranyzek-
tivolsaghoz tantozs Iszog,

ya
m’lﬂlmbbodiu 1, 3z, dbra.

* Irdnyzéktavolsag = ferde 16t4volsdg ! nem egyenls
a vizszintes 16tavolsdggal |
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esolkenteniink vagy a eélpontot siillyeszteniink
kell (1. sz. dbra).

Aroppidlyaeme meghosszabbo-
dasa, 15%0s terepszogig €s 500 m-es
céltavolsdgig elhanyagolhatd.

Hajlitott roppalya (loveg) a tor-
kolatszint feletti 16vonalnal (pozitiv terepszognél)
megrovidil, az ald silyesztett l6vonalnal
(negativ terepszognél) megny ulik. (2.sz. dbra.)

A sziikséges javitds mértékét az illeto fegy-
ver l6tablazata tartalmazza.

a roppalya
megrividUlese.

\‘ (amnos ipanyzék-
\
|

tavolsag kore.
|
[T topkolatszint

|
|
!
!
'

aroppalya

meghosszabbodasa,
2..8Z. @bra,
Gyalogsigi fegyverek 3



FelsG szigesoportba tartozéd roppalyak :

Meredek roppélyara (aknaveld, granétvets,
sth.) a terepszog befolydsa ugyanolyan irdnyu,
mint a hajlitott roppalyénal ; a befolyas mértéke
azonban kisebb. (3. sz. abra.)

lly fegyvereknél a terepsziget a fegyver
szabdlyzatdban elbirt mdédon, a l6tablazat adatai
felhasznéldsival vegyiik tekintetbe. (Grafikus 16-
tablazat.)

roppalys megrividilese ’
\_axonos lotavolség kire
i

o \T  torkolatszint

a roppalya meghosszabbodasa !

3. sz, abra,

b) A pésztizé hatds médosuldsa.
Foként az Onmiikodd-, valamint a kézi-
I6fegyvereknél bir fontossaggal.
Egyenletesen emelkedd, vagy lejté terepnél,
ahol a l6vonal a terephez simul, a pasztazé hatds



13

jobb, mint a torkolatszintben, mert a roppilya,
a ropmagassigok emelkedése nélkiill megny -
lik., (Lasd a 4. sz. dbrat.)

4. 57, dbra.

Feltéve, hogy az OT rippalya egész hosszdban
pasztizza a niellalakot, az ugyanezen iranyzéktavolsaggal
felfelé vagy lefelé16tL OT, ill. OT, réppdlyik, ha a tevep-
hez simulnak, anndl nagyobb tdvolségon pasztazzak a
terepet, minél inkabhb nytltak meg a terepszig folytin.

Egyenetlen tagolt terepen a pasztizé hatas
csdkken, néha teljessn megszinik. (5.
sz. 4bra.)

g%
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Ennek kovetkeztében olyan terepen, ahol a
pasztazohatds esokken, a céltavolsignak meg-
felelo irAnyzékot allitsul.

5. sz, abra.

Ez kiilonos jelentdségi™a zarotiiz megszerve-
zésénél ¢s a herendezkedésnél livéshez rossz litdsi
viszonyok kozott.

Zarotiiznél az allvinyos golydszorét és gép-
puskat elvileg a szokeld alak pasztazasara allit-
juk be. A hatasosan tiz alatt tarthaté teriilet
mélységét 5—600 méterre vesszitk. Ez a mélység
egyenetlen terepen néhiny m-re zsugorodik
Ossze. (6. sz. abra.)

6. sz, abra.

A helyzeten azzal segithetiink, hogy a zird-
tiizre bedllitott allvinyos golyoszor6- és géppuska

i
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tiizeloallisok megvalasztasanil olyan helyre to-
reksziink, melybél tiizelve esGallisunk holttér-
mentesen a tereppel parhuzamos (7. sz. abra),

7. sz, fbra.

Ha ilyen tiizelGillds kivélasztisa nehézsé-
gekbe iitkozik, fokozottan elGtérbe lép a szélességi,
vagy meélységi tiiz alkalmazésa.

A hézagnélkili zarétiiz eléréséhez — eme
iranyelvek betartidsa mellett is — leggyakrabban
tibb fegyer hevetése sziikséges.

c) Szords.

A terepszigek a hosszisigi szordas mertékeét
médositjak. Es pedig nagyobh pozitiv terepszig
esetén valamelyest csokken, mnegativ terep-
szognél megnovekszik., Ugyanez vonat-
kozik az tnmiikodo fegyverekbdl leadott mélységi
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szorotliz  altal  beszort  lervitlel nagysagira is.
(8. sz. abra.)

A 8. sz. dbran azonos irdnyzéktivolsag mel-
lelt, a torkolatszintben, a [616tt és az alatt fekvo
célokra 16tk legrividebb és leghosszabb roppalyal
mutatja. Sz, Sz, és Sz, a hosszisigi szorast (ill.
a mélységi szorotiiz nagysagat) abrazoljak.

s2,¢52 (5!

forgolatsrint

8. sZ. abra.

A hosszusagi szords mértéke — a lorkolal-
szintben, wvagy ahhoz kozelfekvo célndl —
viszont erdsen csokkemn, ha a cél koriili terep
felénk lejt és megndovekszik, ha a
terep a léirdnyban lejt. (Lasd a 9. sz
abrat.)

Ez kiilondsen a”lapos roppalyaja sorozatlivo
lfegyvereknél bir jelentdségdel.
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3

Sz hosszimagi s20ris a tonkolatszintben
SEr " felenk lejtd ulhml‘o.ren
S, * albirdagbanleta *

9. sz. abra,

d) Talalatvalosziniiséy.

A megfelel6 talilatvaldszinfiséy eléréséheZ
terepjelleget é célkiterjedést fo-
kozottabb mértékben kell tekintetbe venniink,
mint sik terepen.

Szemben fekvé meredek lejten 1éva, kis ter~
jedelmil célok lovésénél a szérasteriilet esokke-
nése miatt a kozépsé talilatpontunkat igyekez-
ziink minél jobban ko zep é b e vinni. Nagyobb
kiterjedésii célokat erételjes szorétiizekkel léj-
jink. (Ez foként nagyobb hatcl:avolaagu onmii-
kodé fegyverekre vonatkozik.)

¢) Atlovés.

Ha a terep a tiizelgdlliis és a cél kozétt a
Idvonal alatt van az atléhetéség jelenteé-

; 111'-395

KONYV TA B
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kenyen megjaval és lehetdvé teszi a kiizdd
vonalak mogott lévé fegyverek hosszantarté és
hatédsos tamogatasat.

Emelkedd terep az atlhetdséget rontja. Ilyen
terepen lapos roppalyaju fegyverek rendszerint
csak az elso vonalakban és hezagokban alkalmaz-
hatok.

10. Belivés.

A nehéz tavbecslési-, tavmérési-viszonyok, a
gyakran csokkent pasztazo hatds, valtozo szords-
viszonyok a belovés fontossagat emelik. Lehetdleg
mindig 16jjik be magunkat. A belévési modok
kozill valasszuk azt, amelynél mar az elsé 1ovések-
nél lathaté becsapddassal szamolhatunk.

Sokszor olyan a cél korili terep alakulisa,
hogy sem a rovid, sem a hosszit lovéseink becsa-
podasét megfigyelni nem tudjuk, mert azok a
cél el6tti, illetve mogotti mélységbe esnelk,

Ha a becsapédasok megligyelése a cel kize-
lében nehéz, vagy lehetetlen, vilasszunk a esltol
oldalt fekvé, lehetéleg azonos tavolsagu belove-
pontot (belovdcelt).

Ha a becsapddasok a cél koriili talaj miatt
(puha, nedves f6ld vagy magas ho) nem figyel-
heték meg, igyekezziink bhelovitoliénnyel meg-
figyelhetd becsapédast elérni,
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Magas héban tobbnyire befullad a lovedék.
Ilyenkor havas bokrokra vagy fik korondira
16jjik be magunkat., A lehullé hé jelzi a
becsapédast.

Magas hegységben Onmiikodé fegyvereket
mindig sorozattal 16jjiink be.

Beltt eélok, belivipontok lelemeit jegyez-
ziik fel.

Gyalogsdgl legyverek 4



IIL. Iranyelvek az egyes gya-
logsagi fegyverek tiizharea-
nak végrehajtasara.

1. Paneélrombolé eszkozik.

Lényegében nincs valtozas,

A 3 kg-os akndk nagy lejtszogon mozgo
harckoesikrol leeshetnek, Akaszlét — esetleg
kett6t is — mindig hasznaljunk. Hegynek fel-
mend harckoesindl helyezziik az aknat a torony
elé. Hegynek lemenénél a torony moge,

Nyeregaknal és kiodnyereggyertyat hegynek
felmené harckocsindl dobjuk rendesen a torony-
lovegesdre, hegyrél lemendnél lasszddobdssal a
toronyra,

2. Kézigrinat.
Csapodo-gyujtos kézigranatot hegynek fel

igen erdteljes lapos dobéssal, hegyrdl le meredek
dobassal dobjunl,



3. Pisztoly.

Eltérés nincsen.

4. Géppisztoly.

A géppisztolyos csatdr tudjon magas hegy-
ségben dllva magasan és mélyenfekvé célokra
Liizelni.

Magasan (meredek lejtén) felbukkand célok
ellen vallbol 16jjon, a mélyen fekvd célokat
esetleg csipo6lovéssel kiizdje le. (10, sz
abra.)

Teslsaly a bal labon. Teslstily a bal labon.
10, sz, abra.

4%
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A magas hegység jellegzetességei a geppisz-
toly tlizharcit mas vonatkozédsban nem érintik.

5. Puska.

Az ardnylag kis l6tavolsag miatt gyakorlati-
lag csak a péasztizohatds mddosulasinak van
jelentosége ott, ahol a terep a I6vonallal nem
parhuzamos.

Minden céltavolsigra dllitsuk a megfelels
iranyzékot.

6. Puskagrinatvetd.

Hegyrdl le tiizelésnél vigyazzunk, hogy
granatunk a csétolesérbGl ki ne essen.

A pancélrobbanto granattal vald tiizelésnél
a kis lotdvolsagra valo tekintettel, nines valtozas,

Egytbként tartsuk szemelGtt az I. részben
foglaltakat.

7. Golyoszoro.
(Allvinyos goly6szoro.)
Ahalaban :
Tartsuk szemel6tt az I. részben foglaltakat.

Ezeken kiviill -vegyiik [Lgyelemhe a golydszorora
érvényes alabbi pontokat.



a) Tiizel6alldsok.

A meredek lejtok mialt a golydszore villa-
allvanyérél gyakran nem tud tiizelni. Ilyen esel-
ben készitsiink sziikségallvanyokat. Villiban vég-
z0d6, karvastagsagu agak vagy o»x« alakban
osszekotott rudak, foldbeverve igen jo sziikség-
allvanyok,

b) Tengerszint feletti magassig belolyasa.

A golyészéréra vonatkozélag jelentdsége
csak 1500 m tengerszint magassigon feliil, a ko-
zepes tavolsag felsé hatardn lévé céltavolsdgok-
nal van.

Az allvanyos golydszorénil 1000 m tenger-
szint feletti magassagtol és 1500 m-nél nagyobb
céltavolsigon  valtoztassuk az irdnyzékot. Es-
pedig 1500 m-en til 100 m-rel esékkentsiik a
16tavolsagot.

PL.: 1600 m magas hegyen 2000 m Lavolsigon léva
célra 1900 m-es irdnyzékallassal thzeltink.

¢) Nagy terepszigek.

Nagyobb terepszognél (akar pozitiv, akér
negativ) az iranyzékallast esokkenteniink kell.

40%-08 és ennél nagyobb terepszig esetén
allitsuk a golydszord irdnyzékat az 1, tablizat
szerint,
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1. sz. tablazat.

L 40° | 50° | 60° 2'._&9= 40% | 500 | 600
N o g - W o e ey
o g.“:’; Terepsziognél a 16ta- 2 2 Z | Terepszognél a 16ta-
g < é volsagnalk megfleleld | £-2 & | volsagnak megfeleld
Fy iranyzékallasok Fhytee irdinyzékallasok

1100 | 1000 900 | 800
1200 | 1100 | 1000 | 800
300 200 200 100 | 1300 | 1200 | 1100 900
400 300 300 200 | 1400 | 1300 | 1100 | 1000
500 400 300 300 | 1500 | 1300 | 1200 | 1100
600 500 400 300 | 1600 | 1400 | 1300 | 1100
700 600 500 400 | 1700 | 1500 | 1400 | 1200
800 700 600 500 | 1800 | 1600 | 1300 | 1300
900 800 700 G600 | 1900 [ 1700 | 1600 | 1400
1000 900 l 800 700 | 2000 | 1800 | 1700 | 1500

Gyakorlatilag elegendd tudnunk, hogy 4 0%os
terepsztignél az irdanyzékallast
kb. 1500 m-ig 100 m-el, 2000 m-ig 200
m-el, H0%psnal 200 m-el, 60%snal
500 m-ig 200 m-el, azonfeliil 300
m-el csokkentsilk

Pl.: 1800 m tavelsagon lévd célra 60%o0s terep-
szigndl 1500 m-es irdnyzékallast hasznalunk,

d) Pasztizas.
Minél nagyobb terepszig mellett loviink,
anndl laposabbb a roppélya,

Pl.: 60%0s terepsziig mellett a 300 m-es iranyzék-
allas a szokelld alakot 600 m-ig pasztizza,
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A pasztazé hatds a terep egyenetlenségei
miatt vagy esak részben, vagy egyaltaliban nem
érvényesiil. Ezen szordtiizelikel segitiink. Az ilyen
szorotiizet, ami szélességhen 100 v-nal, mélység-
ben 150 m-nél ne legyen nagyobb, az allvinyos
goly6szord gondos elhatarolasaval készitsiik eld.

e) Szoras.

A magas hegystg ]ellogzetebseﬂu a golyo-
sz6r6 szélességi és magassagi szordsat lényegileg
nem modositjak. Koves talajon becsapddo love-
dékek szétszorodo gurulatai megnagyobbitjak a
szoras képét, ezzel azonban esak hézagloveésnél
szamolunk.

Ha a szembenfekvd lejtén lévs célra tiize-
liink, ‘a hosszisdgi szérds anndl Kkisebb, minél
meredekebb a lejtd.

Ha az ellenséggel ugyanazon a lejten vagyunk,
a javulé pasztizds miatt, mélységi liizet ritkdn
alkalmazunk. A kivant hatast rendszerint pont-
tiizzel, az dllvanyos golydszérénil lazitott vagy
rogzitett szoritokkal 16tt ponttiizzel érjik el
(11. sz. abra). '

Szemben fekvd meredek lejten megjelenﬁ
mély célt egymasmogé helyezelt ponttiizzel, &

allvanyos golybszérénil mélységi szorassal Luzd-
jiilk le. Magas hegységben olyan célt is egymas-
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19, 5z, dbsa.

mogé helyezett ponttiizzel vagy mélységi
szorassal kiizdiink le, amelynek lovéséhez sik
vidéken ponttiizet alkalmazunk (12. sz. abra).

12. sz. &bra.
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f) Taldlatvalésziniiséy.

Szemben fekvé meredek lejlen a Kisebb
mélységi szérds miatt jobb, mint sik vidéken ;
kozépso talalati pontunkat azonban torekedjiink
mindig a célbavinni. Koves talajon a rovid
lovések kovetkeztében keletkezd —koszildnkok
veszteséget okozhatnak az ellenségnek.

g) Hézaglovés. Atlbvés.

A hézaglovést a magas hegység jellegze-
tességei nem madositjik.

Az atldhetdségi viszonyok a terep alakuldsa
szerint valtoznak. Ezért azokat a Lokiképzési
Szabélyzal szerint gyakorlati mdédon mindig
ellendrizziik.

h) Légi eélok lovése.

Magas hegységhen a vilgyek vonulatat Ki-
hasznalé repiilok ellen a golydszérénak (allva-
nyos golyoszérénak) alkalma nyilik arra, hogy
foldi tiizeldallishol vizszintesen repiild gépekre
tiizeljen.

Sajat csapat felett csak akkor l6het at, ha
a repiilogép legalabb 1 arasznyira litszik a csa-
pat felett.
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Foldi allasha helyezelt allvanyos goly6szord-
nal gyakran nines id6 a lgv. tiizeléallas elfogla-
lasara, a korcélgomb és célzogyfiri felillesztésére.
Ezért tiizeljiink az allvanyos golyGszdérdval — a
rogzit6k megengedése utin — vallbél, a golyo-
szOrd szamira megadott szabilyok és biztonsag
szerint.

8. Géppuska.

1. Magas hegységben a géppuskis egység
parancsnoka sohase feledkezzék meg a viz és
olaj potlasarol,

2. A terep a tiizelés szempontjahol:

Az oldalhatak bardzdaltsaga és a sziklas
talaj miatt a gurulatképzédés igen nagy. FEzzel
f6ként ellovésnél és hézaglovésnél szamolnunk
kell.

3. Tiizeloallasok.

A terep tagoltsiga, fedettsége és az 1do-
jards szélsoségei miatt (kod) a tiizeldallas bizto-
sitasira nagy gondot kell forditani. Oldalazd
tizre beéllitott géppuskdk is épitsenek olyan
tiizel6allast, ahonnan a legkisebh tavolsagra tii-
zelni tudnak.
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Mindig készitsiink ' olyan tizelgallast is,
ahonnan hétrafelé 16ni lehet.

Az allas kivalasztasinal haszniljuk ki a
terep természetes akadalyait. Ha ilyenek nin-
csenek, fatorlaszok, drétakadalyok igen jé szol-
galatot tesznek.

Egyébként, mint a golyészéronal.

4. Figyelohelyek.
Mint a golydszoérénal.

a) Tengerszint feletti magassig hefolydsa.

Jelent6sége csak 1500 m tengerszint feletti
magassagon feliil, a kozepes tivolsig felsé hata-
ran lévi eéltavolsigoknal van.

1000 m tengerszint feletti magassighan &s
1500 m-aél nagyobb eéltavolsigon viltoztassunk
irinyzékot éspedig:

2000 m-ig 100 m-el,

3000 m-ig 200 m-el,

3000 m-en tiul 300 m-el esikkentsiik.

b) Nagy terepszigek.
Ha a cél terepszige nagy, hosszi lovéseket

kapunk, tehat mindig Kisebh irAnyzékallast
alkalmazunk, 2
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300%-nal kisebh terepsziigeket nem vesziink
tekintethe. 30°-nal nagyobb terepszig esetén az
irAnyzékot a 2, =z, tabldzat szerint estkkentsiik :

2. sz. tablazat.

40 | 50° | 60" 400 500 | 6o
5 Mordy Terepszignél a 16t4- | Terepazignd] a 16tavolsdg-
I6tavolsag volsdgnak megfleleld nak megfeleld 10szoget
iranyzékalldsok esiikleentsiik, . . . vonassal
1
100 — 1| — 1
200 — 1| —1]— 2
300 200 200 P11 i IE s i s 48 IECSE |
400 300 300 200 | — 1 | — 1 | — 2
500 400 400 SO —— A== 1 =8
GO0 500 400 400l — 1 {— 3| — 3
700 600 500 400 | — 2| — 3| — b
800 700 600 500 | — 2| — 4 5
900 800 700 600 | — 2| — 4] — B
1000 Q00 800 )] — 3|—5]— 8
1100 900 200 my | — 5| — 6| — 9
1200 1000 900 800]|— 6| — 8
1300 1100 1000 @00 | — 6 | — 10
1400 1200 1100 1000 | — 7| —10
1500 1300 1200 1000 | — 8 | —11
1600 1400 | 1300 | 1100 | — 8 | —12
1700 1500 1400 | 1200 ) — 9 | — 13
1800 1600 | 1500 | 1300 | —10 | — 14
1900 1700 1600 1400 | — 11 — 15
2000 1800 | 1600 | 1500 | —11 | — 21
2100 1900 | 1700 | 1600 | —11 | — 23
2200 2000 | 1800 | 1700 | —12 | — 24
2300 2100 1900 1800 | — 141 — 25
2400 2200 2000 000 ] —15 | —27
2500 2300 2100 2000 | — 16 | —30

A tablazat hasznalata :

Pl : Célunk 2000 m tdvolséigon van. A lerepszig
509, Haszndlandd irdnyzékdllds 1600,
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Megjegyzés : Negativ terepszogek esetén
gyakorlatilag elegendd, ha a poziliy terepszigekre
megallapitott javitisokat hasznaljuk.

¢) A pasztazés, széras, telalatval6sziniiség,
hézagjovés és az Atlovés tekintetében a golyd-
szoronal mondottak értelemszerien a géppus-
kakra is vonatkoznak. Az atléhetéseget az
E-gysig. Géppuskas egységek 70. pontja szerint
allapitsuk meg.

d) Gyakorlatias helyeshités.

Ha a céllal egy lejten vagyunk a sikvidéki
hare szabalyai szerint hajtjuk wvégre.

Ha a cél a tulsé lejten van, a helyesbités

mbrtekét & iGirkayban ~Sholkedt

v célterepnél

13. sz. abra.
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e) Légi eélok livése.

A goly6széronal mondottak értelemszertien
a géppuskara is érvényesek.

9. Nehézpuska.

a) TiizelGallas.

Hegységben nagyobb munkéra van sziikség
ahhoz, hogy a nagy terepszig alatt felbukkand
célokat tiiz ald tudjuk venni.

A nehézpuska villaallvinydnak alacsony
felépitése nagyjaban csak vizszintes tiizelést
ended meg.

Ugyanazon tiizel5allishol tudjon az irdayzd

lejten lefelg,

szembenfekvé hegyoldalra

vizszintesen és

szembenfekvd hegyoldalra a
vizszintes f6]é tiizelni.

A hegyoldal hesszanti  irdnydban fekvé
tiizel6allisoknal csak a villadllviny vizszintesre
allitasahoz szilkséges bedsast kell elvégezni.

Egyik hegyoldalrél a mésikra valo lovéshez
olyan tiizel6allist készitsiink, mely a kiilonbozo
csGemelkedés melletti lovést lehetdvé teszi,
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Lejten lefelé valé lovéshez a villadllvany,

a vizszintes folé vald lovéshez a hatsdlab
részére készitsiink a tiizel6allas aljaban egy kis
mélyedést és ez utobbi esetben a villadllviny
labait is teljesen hizzuk ki,

A lovés irdanyanak megfelelen az iranyzo
kiilonbozd testhelyzetekben tiizel.

A npu. részére kintalt teriilelen lehelfleg
oly tiizeloallast szemrevételeziink, amelybél ke-
ves miiszaki munkdval is, minden c¢séallasnak
megfelelen tiizelni tudunk.

Nagyobb 4tmér6jii fardnkiket, farakisokat
haszadljunk fel a sziilkséges tiizelési magassiagok
elérésére. Ennek kiilonosen nagy a jelentdsége a
gyors eés megleps tlizmegnyitasnal. A 15, sz.
abra szerinti, héazilag & elkészithetd  szitkség-
dllviny a nehézpuskiahoz és golydszéréhoz egy-
ségesen alkalmazhato.

Az allviny wvases6bdl keésziil, kihazhaté
belsé labakkal. A nehézpuska-bilines a tokra
van erdsitve, A két 14b Osszecsukhatd. Tiizelhe-
tiink vele iilG-, térdel6- és all6-testhelyzetben.

Az dllvany haszndlata a szordst kb, kétsze-
resére emeli.

b) Tengerszint feletti magassag.

1500 m-es l6lavolsigig, 1500 m tengerszint
feletti magassdgban nincs gyakorlati jelentésége.



14, sz, abra.

Elegendsd tudnunk, hogy 1500—2000 m Ii-
tavolsigig,

1000—1500 m tengerszint feletti
magassagban az irdanyzéktavolsa-
got 100 m-el,

1500—2000 m tengerszint f[e-

letti magassdgban pedig 200 m-el
csokkentsik.

Pl.: egy 1600 m tengerszint feletti magassdgban
1évd eélra 2000 m-rdl 1800 m-es irdnyzékdldssal tlizeliink,



¢) Livés nagy terepszig mellett.
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Nagy terepszig mellett hosszi lovéseket.

kapunk.

20%-0s terepszigig javitist nem végziink.
Ennél nagyobb terepszig esetén az irdnyzék-
allast a 3. tablazat szerint helyesbitjiik :

3. sz. tablazat.

! ) Ferde 10tavolsag Az Irdinyzékallist
Tercpszig ¢ m-hen esOikkentsiik . . .. m-el

400 500—1000 50
» 1000—2000 100
300—- 600 50
400 S00—1000 100
. 1000—1500 150
1500—2000 200
200— 300 50
- 00— 500 100
500 500—1000 200
1000—1500 250
1500—2000 400
100 50
200— 300 100
00— 500 200
60° 500—1000 300
1000—1500 400
1500—2000 500

Az irdnyzékallast gyakorlatias helyesbitéssel
is megallapithatjuk,
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Kovetelmény, hogy a cél koriil becsapd-
dast kapjunk.

Az irdnyz6 a mért vagy beesiilt tdvolsiggal
adjon le a célra egy lovést. Figyelje meg a be-
csapodast. Véltozatlan irdnyzékallassal irAnyoz-
zon vissza a célra. A nehézpuska elmozditasa
nelkill a tavolsdgkorong és az oldaldob elforgata-
saval vigye az irdnyzovonalat a becsapodas
helyére. Az igy nyert irdnyzékallissal a nehéz
puska elmozditisival irdnyozzon a célra. Ha
szitkséges, a gyakorlatias helyeshitést ismételje
meg.

d) Pasztazas.

A nehézpuska pasztazo hatisaval esak sik,
valamint egyenletesen lejté és emelkeds terepen
szamolhatunk.

Hegységben fokozolt jelentdsége wvan az
iranyzéktavolsag pontos megallapitasanalk,

e) Szoras.

A magas hegység jellegzelességei a nehéz-
puska szélességi és magassigi szérasat lényegileg
nem modositjilk.

Ha a szemben fekvi lejten 1év6 célra tiize-
link, a hosszisigi szérds annal kisebb, minél
meredekebb a lejto, '
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) Adiivés, hézag- és ellovés.
Az atlohetoségre hé alkalom nyilik, ami az

ardnylag nehézkes tiizeldallas valtoztatasokat
jelentés mérvben leesokkenti (15. sz. abra).

fe——— 400 ———— !

15. sz, Fhra.

A hézaglovésre és az ellovesre a sik lerepre
megadott szabilyok érvényesek.

10. Paaedlitrg Agya.
Lényegileg a 37, 40 ¢s 75 mm-es pet. agytukra
egyarant vonatkozik.
a) Tiizeloallasok.
Ha lehetséges, a pancéltoré agyld tiizelo-
alldsat mindig hegyoldalban rendezziik be. A vil-

gyel nagyobb tavolsigra betekintheti, a kilovés
jobb, a harckocsipontok jobban megfigyelhetdk,



Vilgy lezdrdsa legaldabh 2 agyhval torténjék.

A tiizelGallast ugy épitsiik ki, hogy az agyu
a hegyoldalt végigpasztizza.

Lejton lefelé vald tiizeléshez a tiizelGallast
gy telepitsiik, hogy a csé a lejtével par-
huzamos legyen. Igy a lejtét végigpasztiz-
zuk. Ha a cs siillyesztése —8%on alul sziikséges,
a sarkantyikat az dbra szerint assuk be (16,
sz. dbra),

16. sz. abra.

Ha a szintvonal irinyiban kell a tiizels-
allast telepiteni, bevd gast készitink (17. sz
abra).

Ha a panceéltdrs dgyt olyan feladatot kapott,
hogy a lejtén felfelé kell tiizelnie, ferde be-
vagast dssunk ki. Vegyiik tekintetbe, hogy
a esO emelkedési hatdra 230 (18. sz. abra).

75 em 40 M. pet. 4-nal 159,

40 mm 40 M. pet. 4-ndl 400,

37 mm 36 M. pct. d4-nal 389
lejtiszogig tiizelhetiink,




17. '5z. dbra.

18, sz. dbra,

Ha az dgyn feladata tobbirdnyu és elegendd
id6 all rendellkezésre, mindharom irdanyba
épitsiik ki a tiizeloallast (19, sz. abra).
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19, sz, ibra;

Hegyoldalban a vhltéaliisokat egymas
alatt telepitsik (20. sz. 4bra).

20, sz, abra.

Az Agyh nehézkes felvontatisa miatt cél-
szerli el6szor a legmagasabb tiizel6allast el-
foglalni, Az dgya leeresziése a valtoallasba sar-
kantyuval a lejtd irdnydban torténik, a lejtdnek
megfeleloen, nyitott vagy zart talpszarakkal. Teét
kezel6 a sarkantytkat vezeti, két kezeld a kerék-
agy fiilecseibe akasztott vontatékotéllel ellentart.

A kezelGket feniiekre meglelelGen sulykoljuk.
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b) Terepszigek.

Nagy Llerepszog mellett a helyes irdnyzék-
illdst gyakorlatias helyeshitéssel Allapitsuk meg

Az irdnyz6 a mért vagy beesiilt tavolsiaggal
adjon le a célra egy lovést. Figyelje meg a be-
csapodast. Viltozatlan iranyzékdllissal iranyoz-
pon vissza a célra. A cs6 elmozditisa nélkiil a
tavolsag- és oldalallitékerék segitségével vigye
a fondlkereszt kozéppontjat a becsapidas he-
lyére. Becsiilje meg az eltérés vizszintes tavolsi-
git. Ezt, ha a livés rovid volt, adja hozzd, ha
hosszi volt, vonja le a megvaltoztatott irdnyzék-
allasbol, Az igy kapott iranyzékkal ismét adjon
le egy lovést. Ha sziikséges, a gyakorlatias
helyesbitést ismételje meg.

Nagy terepszoggel valé Iovésnél a konayii
pineéltord  fgydval is eredményes lehet a hare-
koesi lekiizdése. Ha hegyoldalon telepitett tiizelé-
allasb6l a harckocsi tetejét —, vagy
peremvonalon felbukkané harckoesi aljat
16jjik, kedvezd pancélatiitéssel szamolhatunk,

¢) Szoras,

A magas hegység jellegzetességei a per. &
szélességi és magassagi szordsat lényegileg nem
maodositjak, Ha szemben fekvé lejtén lévé cél-a
tiizelitnk, a hosszusfgi szoras annal kisebb,
minél meredekebhb a lejtd.
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d) Atlovés, hézaglovés.

A 16tablazatban megadott atlovési adatok
sik terepre vonatkoznak.

Az atlGhetiségi viszonyok a terep alakulisa
szerint véltoznak, ezért szitkség lehet
a terepen annak a pontnak rogzi-
tésére, ameddig az elbéremozgé
sajdt csapat felett még atlé
hetink,

Az atlohetdséget megallapithatjuk vonas -
beosztasos tavesdvel a megadott biz-
tonsagi vonasszim szerint és annak alsé hatarat
az iranyzotavesd segitségével a terepen rogzit-
hetjiik.

Az atlGhetGseget magallapithatjuk a 106 v eg-

iranyzékkal is gy, hogy az irdnyzo

irinyozza meg a célt alap- (0) irdnyzékkal. A cs6
elmozditisa nélkiil vetitse ki (iranyozza) a sajét
csapat tavolsaganak megfeleld biztonségi irany-
zékallast a terepre. Ha az udnyzovnnal a sajat
csapat folé ‘mutat, akkor atlGhet. A terepnek
azt a vonalat, ahovd a biztonsagi iranyzékallas
mutat, jegyezze meg, jelentse rajparancsnokéanak,
Addig lohet, mig a sajat csapat iddig jut.
Hegyes terepen, nagy terepszog esetén a
Latablazatban megadott biztonsdgi vondsszim a
sajat csapat és cél kozott mért viszonylagos
terepszoggel esokkenthetd (21, és 22, sz, dbra).
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22. sz. abra,

Hézag- és ellovés a sik terepre megadott
szabdlyok szerint. Sziklis terepen vigyazzunk,
nehogy repeszdarabok vagy gurulat a sajat
ecsapatot veszélyeztesse,

¢) A nyeles pe. robhantégrindt hasznalata,

Elsfordulhat, ha nyeles péncélrobbanto
granattal —8%on aluli es6allassal tiizeliink, hogy
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a grandt a cs6bol kiesik. Ez esethen a csovon
rogtonzott ekkel gyengén rogzitsitk, oly mérv-
ben, hogy a kiesést éppen csak megakadalyozzuk.
ErGsebb ékelés esGrobbandst okozhat,

11. Granatvetd.

A magas hegység befolyasat a IGtablazathan
leirt médon vesszitk figyelembe (F—301.), agy,
hogy a homérséklet és tengerszint feletti magassag
javitésait vizszintes lGtavolsigra allapitjuk meg,
majd a javitdsok utin a terepszog befolydsat a
grafikus I6tablazat alapjan vesszik tekintetbe.

12. Aknaveld.

Lényegileg a 81 és 120 mm-es vetokre egy-
arant vonatkozik,

1. Belivés.

A hegyvidéken valé nehéz utanpétlasi viszo-
nyok miatt a lészerrel takarékoskodnunk kell.
A takarckossagot mnem a hatastliz rovasira,
hanem a bhelovésre szint livések esikkentésével
érhetjik el.

A belovés lovéssziméanak csokkentését

aldéelemek pontos megéallapi-
‘tasaval és
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a behatdsok kikiiszéobdlésével
erjak el

Ha a léelemeket pontosan éallapitjuk meg és
a behatasokat kikiiszoboltiik, mar az els6 lovés
a cél kozelében fog megjelenni, ami lényegesen
megkonnyiti a megfigyelést és a belovést.

A l6elemek pontos megallapitisahoz sziik-
séges :

afigyelo-és tiizel6allas tokéle-
tes parhuzamositasa,

atlizvezetési vizlat pontos,le-
hetéleg mérésutjan valé megszer-
kesztése és a

figyelelemek pontos mérése.

A parhuzamositist lehetéleg egymasra irdny-
zassal — esetleg egy-két ponl kozbeiktatdsaval
— wvégezziik,

A szakasztiizvezetési vizlatot lehetdleg merd-
leges alap kitlizésével irdny- és tévolsagméréssel
hatarozzuk meg,

Ha a tiizel”allast nem latjuk, a tiizelCallas-
hol a tavbeszéls kozelében, lenyomott beszéls-
valté mellett, jelzftoltényt lovessiink fel. A jelzs-
toltényre mért irAny adja a tiizvezetési vazlat ol-
dalat, a tavbeszélin at tAvmérd oraval mért
kettds hangmeérés (egyik a tavbeszélon at, masik
a levegén at hallott dorej) adja a tizel6allas
tavolsagat. Kettds hangmérésnél a 70 m kése-
delmet nem kell a mért tivolsiaghoz hozzaadni,
csak a tobbi behatas mértékét, Ha a tiizvezetési
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vazlatot 1ovések alapjan hatdrozzuk meg, magas-
sdgkiilonbségek és az elestszasok okozta eltéré-
sek kikiiszobolése végett, minden esetben két
belGtt célt alkalmazzunk, Ilyen esetben, ha
tdvméréérank van, a mért figyelGelemeket véve
alapul, a I6oldalakkal a tiizeldallist messiik
hétra, hogy a tiizelGallds valGsagos helyét és a
két beldtt cél teriiletére kapott »napi viszonylate
mertéket is megkaphassuk,

A figyelGoldalt mérjiik.

A figyel6tavolsagot térképhdl vegyiik, eset-
leg mar elébb mért becsapidasok adatait tam-
pontul véve becsiiljitk. Ha méd van 4, a cél két
figyel6b6l mért oldaliranyat a korongra vive,
eléremetsziik,

A magassagkiilonbséget térképhGl vagy a
meért figyel6tavolsag és terepszig alapjan dlla-
pitjuk meg,

A behatasokatl lehetéleg mindig kiisziboljiik
ki a I6tablazat III, rész és a lotablazat 1. rovatos
rész »Jne adatai alapjan.

2. TiizelGallasok.

A tiizeloallast lehetéleg a célteriilet magas-
sagdban vélasszuk, hogy a nagy szintkiilonbsé-
gek okozta nehézségeket kikiiszoboljiik.

A peremvonal feletti atlohetoséget elére
allapitsuk meg,

—
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3. Figyelok.

A figyelok egységes terv szerint, hézagmentes
figvelorendszerben telepiiljenek.
*  Telepitésitknél vegyiik figyelembe, hogy
lesz olyan figyel6, amely maga elé lat, de nagy
tavolsigra nem és lesz, amely nagy tavolsagra
lat, de el6tte be nem latott teriilet adodik.

Utasitsuk a figyel§ tisztest minden lovés
mérésére,

Ha van id6, a jellegzetesebb targyak tavolsa-
gat eléremetsziikk és tlizosszpontositisok vezér-
tavolsagait is eldremetszéssel hatdrozzuk meg.

4. Tengerszint feletti magassig.

A tengerszint feletti magassag a 16tablizat
III. rész »Napi talajmenti légsulye téblazat
valtozasai alapjan valtoztatja meg a l6tévolsa-
got, A légsily valtozasa Borbéla jelentés nélkiil
is konnyen megéallapithat6,%ha a tengerszint
feletti magassidg és a héfok ismeretes. A l6tabla
1:206 kg/m?® légsilyra van megillapitva. Ha a
légstily ettol eltér, a 16tavolsag megvaltozik.

Pl. 1900 m magassaghan 3-as toltet és 2800 m

céltay mellett + 5° C-ndl a 16tavolsigot 80 m-rel estk-
Kenteni.

5. Nagy terepszigek befolyiasa.

Nagy terepszogek esetén a grafikus I5tabliza-
tot kell hasznélni, a mert toltetek hataskorlete
er6sen megvaltozik.
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Nagy terepszigii eflra az alsé vagy felso
szigesoporttal valé lovés szabidlyai szerint kell
tiizelni. Hogy melyiket kell alkalmazni, az
alabbi egyszeri szaballyal dont-
jiik el :

Ha a cél eltalalisahoz sziikséges emelkedés-
b6l a terepszog felét, elojelét figyelembevéve,
hozzdadjuk vagy kivonjuk (pozitiv terepszog-
nél kivonjuk, negativnal hozzdadjuk) 800V-on aluli
eredménynél az alsé, 800V-on feliilinél a felsé
szogesoporttal val6é lovés szabdlyai szerint Kell
16ni, (Als6 szogesoportnal l6tavolsignovelést az
emelkedés novelésével, csokkentést estokkentésel
érjilk el ; fels6 szogesoportnal forditva).

PI. 1050V -0s emelkedéssel 1oviink egy célra, amelyik-
nek a terepszige 600V. Az emelkedésh6l a terepszig
felét levonva (300V), 750V -t kapunk eredményiil, tehat
alsd szogesoporttal vald 16vés szabdlyai szerint léviink,

vagyis ha a 16tavolsdgot estkkenteni akarjuk 750V-nal
kisehh emelkedést pl. 710V -t kell allitani.

6. Toltetek megvalasztasa.

A toltetele altal 16heté tavolsigok erdsen
megvaltoznak a nagy magassagkiilonbségek kovet-
keztében ; ezért a sziikséges toltetet a grafikus-
I6tablazat alapjan valasszuk ki, -

A széeds valtozdsa erGsen befolydsolja a
sajat esapatok elé valé lovés biztonsagi mérté-
két. Ugyanis, ha a léirdnyban lejté
terepre loviink, a hosszlisdgi szérds nd, a repesz-
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hatds esokken és ha emelkedd lejtre
loviink, a szérds esikken, a repeszhatds nd.

A Dbiztonsagi mértékre a 4, sz, tablazat
nyujt tdmpontokat.
hez tartozé vizszintes ldtivolsagokat nagy mér-
tékben befolyasoljik, Altaliban a IGtavolsighoz
a eélmagassig kiillonhségének 1/3-at kell po zi-
tiv terepszognél hozzdadni, negativ
terepszogmél levonni.

Pontosabb eredményt kapunk azonban, ha
grafikus- I6tablazatot hasznalunk. Ilyenkor a

4, sz. tablazat.

Sajal esapat elé vald lovés mértéke
Ha a terep lejiszog 12 ¢m esik-
12 em 43 | kentett és| 81 mm
M., teljes | 8L mm-es |soipicentett]
teljes
JGirany
biztonsédg

4 800 425 275
-+ 600 425 250
= 400 425 275 } 150
- 300 495 275 =
-+ 200 450 275 J
-+ 100 475 275

0 500 300 150
— 100 Ho0 325 175
— 200 GO0 350 175
— 300 650 400 225
— 400 775 475 250
— 500 900 H50 275
— 600 1125 675 350
— 700 15560 200 450
— 800 2200 1300 675
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cél helyét (tav. mgk.) a tablazatba rajzolva
kikeressiik az eltalilashoz sziikséges roppalyat.
Ebben az esetben a létablazatbol azt is ragton
kivehetjiikk, hogy a l6tidvolsig noveléséhez az
emelkedés novelése vagy csokkentése sziikséges-e.

7. Talalati valésziniiség.

A taldlati valészinfiség is valtozik a terep
lejtszog szerint, mivel a lejtd a szérast is a 4.
sz, tiblazatnak megfeleld ardnyban noveli, illetve
csokkenti.

8. Atlghetdség.

Az 4tlohetéség megallapitasiara  rajzoljuk
be a grafikus- l6tablazatba a csapat és a cél he-
lyét, a kornyezd kiemelkedGbb tereprészekkel
egyiitt és vilasszuk ki a cél eltaldldsahoz sziik-
séges roppalyat. Ha az a sajit csapatot a cel
szintjében 300 (150) m-nél jobban nem kozeliti
meg, vagy nem akad fenn a cél és a tiizeldallas
kozott 1évé domborzatban, a cél 16hets, (12 em-
esnel a biztonsig mértéke 500 (300) m.)

9, Homérséklet.

A homérséklet csak a légsily behatésindl
bir nagyobb funtosség%al, a toltethomérséklet
valtozasa lényegtelen, Altaliban nagy hideghen
valamivel révidebb lovést kapunk.
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